


 Environnement

« Acrologie et metéo

» Maitrise de la trajectoire




* On parle d’environnement montagne des que
le relief est predominant et que les vallées sont
etroites

* On le rencontre bien evidemment dans les
Alpes, les Pyrénees mais aussi du cote de la
Montagne Noire, des Corbieres et du Massif
Central

 Le pilote perd ses reférences d’horizon et est
soumis a des conditions de vol tres différentes
de la plaine



 Effet sur I’organisme
Pression et temperature diminuent avec 1’altitude
Baisse de I'oxygene =——=> hypoxie > FL120

Altitude Pression Température | Perte
pression ft | 4pg oC oxygene
0 1013 15.0 0

2000 942 11.0 -7%
4000 875 7.0 -14%
6000 812 3.0 -20%
8000 753 -1.0 -26%
10000 697 -5.0 -31%




 Densité air diminue avec [’altitude
Deégradation des performances moteur

Altitude pression | Densité air Perte puissance
ft

0 1.00 0%

2000 0.94 -6%

4000 0.89 -14%

6000 0.84 -20%

8000 0.79 -26%

10000 0.74 -33%

» Reglez la mixture au-dessus de 40001t




Densité air diminue avec ’altitude

Vp augmente pour une méme Vi

Distances décollage et atterrissage augmentent

Rayon de virage augmente

Altitude
pression ft

Correction Vp

Correction

Rayon virage

Correction

D atterrissage

Correction

D décollage

0 1.00 1.00 1.00 1.00
2000 1.03 1.06 1.06 719
4000 1.06 1418 1.13 1.43
6000 1.09 1.20 1.20 1.71
8000 1.13 L2 B2 ] 2.06
10000 1.16 I35 3 2.48




Perte des performances:

Altitude- densité en fonction de la température

Température {"cf]
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Acrologie et meteo:
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* Vent en montagne
Est devie par les vallées et le relief
Peut étre différent des prévisions
» Recherche de la direction et force du vent
Dérive de ’avion
Déplacement de I’ombre des nuages

Envol de neige sur les crétes

Fumeée des écobuages



I g 180 5 ! i ' Y
R i 4 - "y |_I L -y i
WRiR ‘ o T Tl e O eV i
YT L :_T ! “',_KI' 'l_-}..| | Ir ';.;.I. ‘{'}!IE'
% 1 Y Vet TaVa
( . Pl b iy | ol M F i I!'J
Gy, /L A A A% 4 VA
: ‘ .y ) 41 ) |
o Y- ikl AL U i llﬁl. . ", 2 n | |||'
) T ' At
- IUTbUlence frt 23

T ~._ | Déformation de I’écoulement
I oo atmospherique avec de fortes

turbulence faible
AT @ A . | ascendances ou subsidences

Influence jusqu’a
1/3 de la hauteur

stationnaire R



e Turbulence

Forte turbulence sous le vent des montagnes
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Vent en altitude

e
e ——

Coupe verticale du relief

I11Ne volez pas dans les Pyrénées par vent de Sud



o Effet Venturi

Canalisation et augmentation de la vitesse du vent par
retrécissement de la vallée ou a proximité d’un col.

Augmentation jusqu’a 50% de la vitesse
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‘Maitrise de la trajectoire:
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» Calage altimetrique

[altimetre fonctionne en atmosphere standard
-28’ / hPa -2°C /1000’
QNH = pression de calage en atmosphere standard
qui indique au sol 1’altitude du terrain

En vol, atmosphere réelle # atmosphere standard
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» Corrections altimetriques
Niveau de vol => Z\y (QNH-1013)*28

Zong = Altitude vraie  (T-Tg,)*4*Zony/1000

Ex: FL85, QNH=993 hPa, T=-10°C, passage de col 80001t
C1=(993-1013)*28=-5601t

T x=15-2*8000/1000= -1°C

C2=(-10+1)*4*8000/1000= -2881t
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Maltrlse de la traj ecto
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e Horizon

Perte de références car le relief masque ’horizon
Tendance a monter avec la pente du sol

Attention au passage au second régime

Utiliser la ligne de vegetation ou limite neige
comme reference

Circuit visuel instruments et extérieur



plan sernble monter
derriere ’obstacle
lorsque 1’avion se
rapproche




Fr blig *‘.. e' parallele a la ligne de créte
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 Franchissement d’obstacles

Connaitre les vitesses de montée
V et V

zZzmax pente max

Prendre V__ .. dans le cas normal
Prendre V

Ne jamais adopter une vitesse <V o o

e mak s1 obstacle tres proche

DR400-160 |C172 SR20

V 130km/h V15° |65kt V10° 75kt V50%

pente max

V 150km/h VO0° 69kt VO° 96kt VO°

Zmax




* Vol en turbulence
Vitesse limitee a V (debut arc jaune)

Réduction régime moteur de 200 a 300 t/mn

Sé¢lection du réservorr le plus plein

S1 vario négatif treés important

|

Echappatoire par le bas, ne pas tenter
d’augmenter ’assiette car risque de décrochage



e Couche nuageuse
Vol on top a proscrire
Maintenir distance des nuages et VMC
Visibilite du relief diminue
Attention au givrage carburateur (-5°C,+15°C)
S’assurer du demi-tour toujours possible

Attention a I’enfermement entre la vallée
montante et le plafond

Ne pas remonter une vallée sans possibilité de
demi-tour
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o s Fresr
Limitez la vitesse VNO

Tirez periodiquement le réechauffage carbu







